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Iskolai fordulo — I1.a kategoria

Munkaidé: 120 perc A peridodusos rendszer az utolsé oldalon talalhato.
Osszesen 100 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.

Az Sz1. — Sz5. szamolasi feladatokat kiilon lapon oldd meg!

Feladatsor

Elmélet
E1. feladat 9 pont
A) Rajzold be a megadott ciklohexan vazba az axialis poziciokat!

B) Rajzold meg a cisz-1,2-dimetil-, a cisz-1,3-dimetil- és a cisz-1,4-dimetil-ciklohexan
molekuldk szerkezeti képletét gy, hogy a ciklohexan vaz konformacidja szék legyen
(azaz ugyanolyan, mint az el6z0 pontban megadott ciklohexan vaz)!

Feladatkészit6ék: Ddébéné Cserjés Edit, Forgdcs Jozsef, Lente Gabor, Mdrkus Teréz, Musza Katalin,
Nagy Maria, Palinkd Istvan, Téth Albertné, Téth Imre

Szerkeszt6: Bsz Katalin (oszk@gamma.ttk.pte.hu)

Lektorok: Nagy Mdria, Varnagy Katalin
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E2. feladat 10 pont
A Magyarhoni Foldtani Térsulat Az év dsvdnya nevii programjanak célja az asvanyok
népszertisitése és az ismeretterjesztés. Evente harom 4svanyt jelolnek, melyek koziil internetes
szavazas eredménye alapjan keriil ki a nyertes. A 2020-ban kivalasztott 4svany nagy
keménységli, fizikai és kémiai mallasnak ellendll. A leggyakoribb bortartalmi asvany, a
foldkéregben eléforduld bor f6 hordozoja. Szines valtozatai kozkedvelt dragakévek. A
keresztrejtvény vizszintes soraiba beirva a meghatarozasban szerepld elemek nevét a kozépso,
arnyékolt oszlopbdl megtudhatod, hogy mi lett Az év dsvanya 2020 szavazas eredménye. (A
bekarikazott rész pedig arra utal, hogy dragakdként macskaszem-jelenséget is mutat az dsvany.)

1. Atommagjaban 78 proton van.

[\

. A legnagyobb elektronegativitasu elem.

3. Alkalifoldfém, fakozoldre festi a ldngot.

4. Eziistos szinli konnyiifém, amely csomagolo-
anyagként a haztartasokban is megtalalhato.

5. Oxidja — amit barnakoének is neveznek — a
hidrogén-peroxid bomlasanak katalizatora.

6. Ionjai okozzak a viz keménységét.

7. Savakban oldva a hidrogén laboratoériumi
eldallitasara hasznaljak.

8. Vegyjele Sb.

E3. feladat 15 pont
A kovetkezd feladatok a 3,3-dietil-2-metilpentanra vonatkoznak:
A) Készitsd el a 3,3-dietil-2-metilpentan gydkcsoportos képletét!

B) Rajzold fel a vonalabrajat!

C) Allapitsd meg az 6sszegképletét! .
D) Karikdzz be egy masodrendli szénatomot!

E) A molekulaban jellemz6 kotésszog érték:
F) Add meg a molekulaban taldlhaté metilcsoportok szamat! ...
G) Josold meg a halmazallapotat 25 °C-on, normal 1égkori nyoméason!  ................
H) Melyik kdolajfrakcio tagja lehet?



I) Szerkeszd meg egy vele konstitlcios izomer gydkcsoportos képletét, amelyben csak
kétféle rendliségli szénatomok talalhatok!

J) Nevezd el az I) pontban megszerkesztett molekulat!

K) Hasonlitsd 6ssze a 3,3-dietil-2-metilpentan és az 1) molekula forraspontjat!

EA4. feladat

A tablazatban a felsorolt fémek tulajdonsagai szerepelnek: ndtrium, kalium, magnézium,

10 pont

kalcium, vas, réz, eziist, arany, aluminium, on. Ird be a fémek vegyjelét a tdblazatba, a sziirke

négyzetbe, a hozza tartozo tulajdonsdgok mellé!

e siriisége kisebb a viznél e vOros szinll
o késsel vaghato e nchézfém
e vizzel hevesen reagal ¢ jol megmunkalhato
e petroleum alatt taroljak e nedves levegdn patina vonja be
e alangot sargara festi ¢ jol nyujthatd, huzalokka, lemezekké
alakithato
e sodsavban nem oldodik
e fehér szin, jol alakithato o cziistfehér szini
e alegjobb ho- és elektromos vezetd ¢ jol nyujthat6, kalapalhato
e tomény salétromsav oldja e nehézfém
o c¢kszereket készitenek beldle e régi neve cin
e clemi allapotban is eléfordul e cgyik 0tvozete a bronz
o cziistfehér szini o slirlisége kisebb a viznél
e konnytifém o késsel vaghato
e vakitéd fénnyel ég e vizzel hevesen reagal
¢ ionja a klorofill alkotorésze e petrdleum alatt taroljak
¢ ionjai nélkiilozhetetlenek az idegsejtek és e alangot ibolyaszintire festi
1izmok miikodéséhez
o cziistfehér szinli o cziistfehér szinli
e konnytifém ¢ jol nyqjthatod, kalapalhato
e vakité fénnyel ég e konnyifém
e alangot téglavordsre festi o feliiletén Gsszefliggd oxidréteg alakul
e vegyiiletei a csontok felépitésében vesznek ki
részt e savakban és lugokban is oldodik

e ¢rce a bauxit

ércei a magnetit, hematit

e tiszta allapotban fémes fényt, e sarga, csillogd
sziirke e clemi allapotban is
¢ jol nyujthat6, alakithato eléfordul
¢ nedves levegdn rozsdasodik e atdmény salétromsav nem oldja
e tOmény savak a feliiletét passzivaljak a kiralyviz oldja

ékszereket készitenek belble




Szamolas

Sz1. feladat 8 pont
A 20. szdzad masodik felében a sz616 novényvédelmében jelentds szerepet jatszott egy bordoi
lé elnevezésti szer. Ez egy oldat, amely 1,0 tomeg%-os réz-szulfatra (CuSO4), valamint
0,013 mol/dm? koncentracioju mésztejre (Ca(OH)z) nézve. 0,30 m?® bordoi 1¢ elkészitéséhez
hany kg kristalyos réz-szulfat (CuSO4-5H>0) és hany kg oltott mész (Ca(OH).) sziikséges?
Feltételezhetjiik, hogy a bordoi 1¢ stirlisége ugyanannyi, mint a tiszta vizé. (p(viz) = 1,0 g/lcm?)

Sz2. feladat 17 pont
Egy-egy ismeretlen gazt vagy gazelegyet kell meghatarozni az alabbi informacidokbol. A
halmazalkotd részecskék Osszegképletét és szerkezeti képletét add meg! Minden kot és
nemkoto elektronpart tiintess fel!

A) az n-alkdnok homolog sordban egymast kdvetd két gaz elegye; 2,0 mmol-ja 102 mg

tomegli

B) elem, melynek siirisége 25 °C-on és 1,0-10° Pa nyomason 1,55 g/dm?

C) nemfém-oxid, melynek nitrogéngéazra vonatkoztatott stiriisége 1,0

D) szénhidrogén, 1,0-10* db molekulja 5,0 g tdmegi

E) alkin, aminek a héliumra vonatkoztatott siirtisége 10

Sz3. feladat 14 pont
203,6 gramm tomegl 3,49 tomeg %-os natrium-szulfat-oldatot 8,00 amperes egyenarammal,
grafit elektrodok segitségével elektrolizaltunk. A miivelet befejezésekor 1,000 gramm tomegl
mintat vettliink az oldatbdl, és (f6los mennyiségii) BaCly-oldatot adtunk hozza. A keletkezett
fehér csapadék tomege szaritas utan 58,33 milligramm.

A) Mennyi ideig tartott az elektrolizis?

B) Legalabb hany cm® térfogata lehetett a feleslegben hozzaadott BaClr-oldat? (Az

alkalmazott reagens oldat 2,00 témeg%-os, 1,015 g/cm? siirtiségii volt.)

Sz4. feladat 10 pont
Azonos szénatomszamu nyilt lancu alkén és alkén elegyének széntartalma 81,0 tomeg%.
Melyik alkant és alként tartalmazza a gazelegy? Szamitsd ki a gézelegy térfogatszazalékos

Osszetételét!

Sz5. feladat 7 pont
Ammonium-poliszulfidot [(NH4)>Sx] sztochiometrikus mennyiségi, 20 térfogat% oxigént €s 80
térfogat% nitrogént tartalmazo levegdvel elégetiink. Az égetés soran kén-dioxid, viz €s nitrogén
keletkezik. A keletkezd, vizgdzmentes gazelegy atlagos molaris tomege 32,5 g/mol. rd fel az
égetés reakcioegyenletét! Szamitsd ki az x értékét, add meg a poliszulfid pontos képletét!



1 2
H He
1,008 | 2 13 14 15 16 17 |4,003
3 2 5 6 7 8 9 | 10
Li | Be B|C|N]|]O]|F|Ne
6,94 | 9,01 10,81 12,01 14,01 | 16,00 | 19,00 | 20,18
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al |Si|P | S |[Cl]|Ar

22,99(24,30| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 | 26,98 [ 28,09 | 30,97 | 32,06 | 35,45 | 39,95

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K|{Ca|[Sc|Ti |V |Cr|Mn|Fe|[Co|[Ni[Cu|Zn|Ga|Ge|As |Se| Br | Kr

39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,38 | 69,72 | 72,64 | 74,92 | 78,96 | 79,90 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Rb|Sr|Y |Zr|Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|[Ag|[Cd|In |Sn|Sb|Te| I |Xe

85,47 | 87,62 | 88,91 91,22 192,91 | 95,96 - |101,07]102,91{106,42|107,87|112,41|114,82|118,71|121,76|127,60{126,90{131,29
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs|Ba|La|[Hf |Ta|W [Re|Os| Ir [Pt |Au|Hg | Tl [Pb| Bi | Po| At |Rn

132,91(137,33]138,91|178,49]180,95|183,84|186,21(190,23|192,22|195,08|196,97]|200,59]|204,38| 207,2 |1208,98| 209,0 | 210,0 | 222,0
87 88 89 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111 | 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118

Fr|Ra|Ac | Rf |Db|Sg|Bh|Hs|Mt|[Ds|[Rg|[Cn|Nh| FI |[Mc|Lv|Ts|[Og

58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Ce | Pr|Nd (Pm{Sm|Eu|Gd|Tb |Dy |Ho | Er [Tm|Yb | Lu

140,12(140,91|144,24] - |150,36]151,96|157,25]158,93]|162,50(164,93|167,26{168,93|173,05|174,97
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 | 101 102 | 103

Th|{Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm|Bk [ Cf |Es |Fm|Md|No | Lr

232,041231,04|238,03| - - - - - - -

PONTOSSZESITO maximalis | elért pont

E1l. 9

E2. 10

E3. 15

E4. 10
Sz1. 8

Sz2. 17

Sz3. 14

javito tanar: Sz4. 10
Sz5. 7

Osszesen: 100




